

NUESTROS COLABORADORES

ATLETAS AMERICANOS

Sean los que sean los ganadores— irlandeses o australianos, húngaros o canadienses—de las pruebas atléticas de los Juegos Olímpicos, para el gran público, que no comprende ni le interesan los resultados técnicos, los verdaderos triunfadores serán los americanos, el «American Olympic Team». Los atletas americanos han llegado a Europa con un magnífico trasatlántico fletado sólo para ellos. El vapor ha atravesado el Atlántico llevando en las antenas un rótulo grandioso que dice: «American Olympic Team». En el vapor se ha transportado el agua que han de beber los atletas, la verdura que han de comer, los colchones para las camas de los atletas. Ni el agua, ni la verdura, ni los colchones de Europa se han considerado cosas suficientemente delicadas para la representación olímpica americana. Los caballos ingleses o franceses que van a América a las carreras se acostumbra a llevar la alfalfa y las algarrobas. Los atletas americanos no quieren ser menos que los caballos.

Es imposible en efecto, separar mentalmente el «American Olympic Team» con los caballos de carreras. Elevados con el mismo cuidado, criados con toda clase de contemplaciones, bien comidos y bebidos con un laboratorio de análisis al lado del reproductor, los atletas americanos son en efecto, un producto magnífico y los muchachos son espléndidos. Los europeos más bien plantados hacen un papel ridículo al lado del color rojo, la altura arrogante, el pecho de acero de los atletas. Además, están enrengados casi militarmente, tienen un derecho penal deportivo y unos castigos deportivos, el «American Olympic Team» en una palabra es una cosa seria. Al llegar a Cherbourg, uno de estos atletas se permitió contestar incorrectamente a uno de los directores del team. La falta fué denunciada y enseguida se reunió el tribunal de su equipo. El atleta fué condenado a volver a América en el primer vapor. No pudo poner los pies en París y tuvo que marcharse derrotado y mustio. Este castigo demuestra entre otras cosas que en el equipo americano no hay nadie indispensable y esto os dirá su fuerza.

Estos atletas se pasean por París con un sombrero de paja casi sin alas—moda divertida y clowns de los EE. UU.—y la bandera estrellada en la solapa. Producen las mismas admiraciones femeninas que un día provocaron los soldados del mariscal Pershing. Y por su lado, estos americanos vienen a Europa y les hace el efecto que llegan a la tienda de bric a brac y en el mejor de los casos en casa del anticuario. Lo que les hace un efecto más raro son nuestros trenes, minúsculos, incómodos y terriblemente lentos. Si desembarcasen en Europa por España o Italia les haría la impresión en muchas ciudades que Europa es una especie de barrios bajos del mundo. Si en efecto, Italia y España, interesan a Europa casi exclusivamente por el bric a brac, la ropa y los trastos viejos y la nota de color, a estos americanos que se pasean por París con el miedo constante de que les caiga una casa vieja encima, ¿qué efecto les haría? Cada vez que os acercais a un americano recién llegado y le preguntáis por sus impresiones de Europa, tenéis la sensación de encontraros delante de una persona que no osa hablar porque teme molestaros. En el fondo un americano cree que Europa es una cosa raída, vieja, apolillada,

de dejado de la mano de Dios. Quizás tiene razón. Un americano, por puro cumplimiento hace esfuerzos para entusiasmarse delante de las cosas típicas de Europa, los trenes lentos, los macarrones a la italiana, las corridas de toros, los asesinatos de armenios y los combates de Marruecos pero en realidad en Europa se aburren extraordinariamente y nada le dice nada.

Pero, a ver, quien es el provinciano, el americano o el europeo? Yo francamente creo que el europeo es el menos provinciano. El americano a pesar de su enorme riqueza, su manera de hacer las cosas grandiosas y colosales, tiene una mentalidad colonial y provinciana. Son una gente que producen mucha impresión porque se ve que todo lo que llevan es bueno pero en el fondo no infunden respeto. No habéis notado que en esta serie de conflictos liquidados con penas y trabajos entre el Japón y los EE. UU. la simpatía del mundo era por los japoneses? Hay este hecho terrible sobre los EE. UU.: tienen la riqueza suficiente para dominar políticamente el mundo y no lo dominan. En todas partes tienen negocios importantes, no hay nadie en el mundo que no deba unos dólares a los yanquis, su radio de acción económica es universal. Pero así y todo, no dominan políticamente. Es que son delicados—dirá el lector quizás. Sí, en efecto, son delicados, sobretudo hasta donde llega la frontera de México, pero es que hay que ser algo más que delicados. Todo el mundo conoce la observación del humorista inglés: la misma distancia había de América a Europa que de Europa a América. Si fuesen más que nosotros nos hubiesen descubierto ellos primero y si fuésemos iguales nos hubiésemos encontrado por el camino. Sin embargo, esto no sucedió...

Hay para un periodista una serie de cosas descontentadas; era tan seguro que los americanos ganarían los Juegos Olímpicos como que los españoles los perderían. Azar, casualidad? No sé. Cada país tiene aproximadamente un sport que domina aunque a veces este sport no figura en los programas de los Juegos Olímpicos, pero los yanquis los dominan todos. Si esto se acentúa borrará una gran cantidad del azar que hay suspendido sobre el mundo: ganar una guerra no será posible sin contar con los EE. UU.; ganar una paz será aún más imposible. En todos los concursos, exposiciones, juegos, campeonatos y fiestas, se llevarán los yanquis los premios. Ganarán siempre, tanto si se trata de bailar el fox-trot como de aprender el griego, de hacer bajar el azúcar de Cuba como de hacer revoluciones en México. Para que vuelva a restablecerse el equilibrio, se tendrá que hacer un premio fuera de concurso que será para los EE. UU. En una cosa sólo no tienen los americanos un aire de gigantes, como decíamos: en la política. Tienen los americanos, ciertamente todo el instrumental que en todas partes forma la política: tienen diputados, asuntos sucios, senadores, subsecretarios, periódicos y oradores. Lo tienen todo, pero les falta algo que tienen por ejemplo los ingleses y los japoneses. Quizás les sobra ser americanos y les falta el ser insulares. En fin: los juegos olímpicos son un fracaso porque tomando parte en ellos los americanos no hay azar y no hay, por tanto, juegos.

José PLA

París, julio.

NUESTROS COLABORADORES

¿Lengua castellana

o española?

(Conclusión)

La única solución del porvenir ascendente de España es el nexo federativo, que en otras épocas americanas y aún protege y vivifica al imperio británico. Si ese vínculo sólido y flexible puede contribuir a conquistar un ideal de grandeza ¿por qué empeñarse en crear situaciones que equivalen a obstáculos de compene-

traciones futuras? Pongámonos en el caso de un estrechamiento político de la actual España con Portugal. A nadie se le puede pasar por la cabeza, que Lusitania admitiese la imposición castellana de suprimir la lengua portuguesa en la vida oficial y menos en la enseñanza, para reducir al trato familiar y, además, a los ocios literarios. Los infatuados que tal piensan son

los únicos que laboran por la constante reducción de España, si no políticamente, porque hoy la fuerza no lo tolera, si espiritualmente, lanzando en el territorio semillas de discordia, elementos de protesta y repulsión. Porque, naturalmente, mientras Portugal tenga el constante ejemplo de la limitación espiritual de Cataluña, en ningún momento cabe imaginar el acercamiento lusitano al imperalismo de un Poder que tiene sin escrúpulo a la absorción y al uniformismo. Es evidente la conveniencia del uso de una lengua oficial en un país confederado; (casos hay vivos de todo lo contrario); pero es absolutamente incomprensible que se pretenda por utilitarismos políticos cegar el manantial de la fuerza que ha dado personalidad y energía a pueblos que los tienen y las reclaman con positivo derecho. Al fin y a la postre, no se trata más que de elegir una fórmula constitucional entre las ya conocidas y comprobadas; fórmula que permite la convivencia de todos en una robusta unidad y una variedad fecunda. Siendo este posible, es de locos o de fatuos subirse a una intransigencia y desde tan vanidosa cima proclamar principios que han de imposibilitar alianzas de poderoso engrandecimiento hispano, apellido éste que por otra parte han reclamado siempre para sí los hombres selectos de la tierra lusitana. Entretanto, llegamos a la celebración de la próxima celebración de un Congreso de la lengua galaico-portuguesa con fines de asimilación lingüística, que equivale a compenetrarse espiritual y cordialmente. ¡El Destino tiene también sus sendas inescrutables, que parecen a veces contradictorias con las del hombre y que, en fin de cuentas, suelen colaborar en idéntica orientación!

Para este remodelamiento peninsular, constituye estorbo claro, y, por otro lado, inútil, empeñarse en llamar española a la lengua castellana, empeño puramente político contra un temido desenvolvimiento catalán. Así lo indica la argumentación de hacer olvidar la dependencia de Castilla con la supresión del adjetivo «castellano». Y es totalmente lo contrario, porque, si es cierto que Castilla ha desaparecido como Estado, el nombre ideal de España ha venido a sustituirla en toda su significación de única Nación y Estado único. No desaparece, por tanto, la superlatividad que se pretende evitar. En efecto: Castilla como Estado no existe; los países que hablen su lengua, no hablarán la lengua de otro país que pueda ejercer fuerza o presión política, sobre otras soberanías independientes. Si el calificativo «castellano», en términos de imperializar el idioma, puede tener equivalencia de recordar dominio nacional, por lo que los catalanes, vascos y gallegos parecerían al usar la lengua llamada de Castilla, dependientes de ese territorio, por la misma razón al denominarla «española» ahora, todas las repúblicas independientes de la América que la hablan habrán de sentir fuerte res-

Ha llegado al Escorial la colonia escolar de Barcelona.

Se asegura que se halla bien instalada y atendida.

—El matador de toros Matias Lara «Larita», en Barcelona, fué la otra noche amenazado por un individuo.

tránsito de las palabras y los pensamientos del hombre?

Pero ese supremo prodigio se revelará demasiado tarde para nosotros... Entonces se sienten ganas de pronunciar una fervorosa imprecación: Dios benévolo y poderoso, no por prolongar los goces materiales, ni por el placer de llegar a ser más, ni por la miserable codicia de seguir existiendo, sino por conocer más, todavía más, por conocer ese supremo prodigio de la comunicación entre los astros, ¡conservadme la vida! ¿Cincuenta? ¿Cien años?

José M.^a SALAVERRIA

COSAS DEL MAR

Una de las cosas más imponentes de la vida del mar, es arrojar al agua un cadáver de un compañero.

En los grandes y lujosos trasatlánticos, en los verdaderos palacios flotantes, la faena se hace de noche, en silencio, ocultando a los que navegan por placer, el macabro y desagradable espectáculo. En los buques de guerra, en cambio, va acompañado del triste e imborrable sepelio de toda clase de honores y publicidad... Es el muerto en campaña.

Hay quien se consuela pensando en la tumba, tranquila y grandiosa, que le aguarda... Yo me lo imagino siempre flotando entre aguas, sin llegar al fondo oceánico y buscando, impelido por corrientes y mareas, un pedazo de fango o arena donde descansar en su envoltorio de lona...

¡Qué impaciencia más dulce!... Primero lejos, muy lejos; el horizonte nuboso: luego, la franja acre de la tierra lejana; después la población, grande y luminosa, proyectada sobre el monte; más tarde el puerto y su entrada... Por fin el muelle, lleno de gente que espera... tu pequeño... tus ojos... ¡Tú!...

Por la bahía en calma, brumida, espejeante, navegan dos balandritos iguales, blancos y ligeros.

Van juntos, casi amadrinados, y sus rumbos paralelos; trazan, en el cristal del agua, sus estelas hirvientes y luminosas... La tarde muere lánguidamente y en la luz indecisa del crepúsculo, parecen, no dos barcos, sino uno solo; que se mira orgulloso en el espejo de la ría; que se puso vertical a su paso.

El acordeón es un instrumento esencialmente marítimo. Nunca supe por qué ese aparato, latoso e insulto, tenía tantos adeptos entre la gente de mar. Ni la dulce gaita, ni la guitarra gentil, puede disputarle su verdadera gloria. Por fin él con su abolengo. Preguntado un sabio de las cosas de mar, me ilustró, diciendo: «¡Si hombre! ya en tiempos de Escipión se usaba como arma de abordaje. Rellenos de fuego, se los tiraban unos a otros en la cabeza... ¡Así se rió el Catálogo!

Hoy, que no me lo preguntas, te lo voy a decir, ¡curioso! Me gustaba muchísimo que mirases al horizonte con el catalejo, porque siempre al mirar, guiñabas un ojo... y yo: ¡pobre lluso!, me figuraba la «mar» de cosas.—PEDRO RISTORI MONTJO.

DE AQUÍ Y DE ALLÁ

INTENTO DE SOBORNO.—Es curiosísima la anécdota siguiente que narran los periódicos parisiños:

Un niño de cuatro o cinco años que jugaba con otros en un jardín público, se sentó en un parterre y cogió unas flores. El guarda se acercó al pequeño ladrón, y adoptando un ademán fiero le dijo:

—¡Ah, ladroncillo! ¿conque has robado flores?

—No lo haré más, señor guardia—contestó llorando el pequeño.

—Bien está, pero si vuelves a tocar una sola flor, te llevaré a la cárcel. Y añadió: —¿dónde vive tu papa?

—Mi papá? Está muy lejos, viajando—dijo entonces con insegura voz.—Pero no se lo diga usted, señor guardia.

—Está bien. Yo veré lo que hago. En cuanto a ti, a ver si eres bueno.

Se alejó el guarda y el chiquitín, triste y pensativo, fué a sentarse en un banco de piedra, y para endular su disgusto, se metió en la boca un puñado de caramelos que llevaba en un bolsillito de su marinera.

De pronto, le acude una idea genial; se aproxima al guarda, saca de su boca uno de los caramelos, y dice muy serio y con insinuante modulación de voz:

«Tome usted, señor guardia, le doy uno de mis caramelos, pero no diga usted nada a mi papá.»

EL DIA publica diariamente 8 páginas

PLUMAS AJENAS

PRODIGIOS POR EL AIRE

Sobre los tejados de las casas ya no hay sólo chimeneas y gatos equilibristas; últimamente se ven erizados de pértigas y de cordones transversales. Son los aparatos numerosos de la telefonía sin hilos, esa T. S. H. que, como encantado juguete manipulan todos los chicos y los grandes de la humanidad civilizada.

¡Admirable prodigio! Uno más. Un prodigio más en la suma de los mil prodigios con que nos regala la Ciencia. Vivimos en la época de los inventos y es hoy, realmente, cuando la palabra «inventor» tiene un significado especial. Si la civilización ha sido siempre una constante conquista de invenciones, la civilización moderna, la que nosotros vivimos, puede titularse con justicia la más inventora de todas. Inventar es actualmente la preocupación del hombre. En ciertos periódicos hay una sección de inventos tan natural como las otras secciones destinadas a la política o la economía. Y durante la guerra funcionó una oficina especial con la única misión de producir inventos ofensivos y defensivos.

¡Qué desfile de maravillas en los últimos lustros! Yo he leído mis primeras novelas de aventuras alumbrándose con una lámpara de petróleo, y no hallaba nada extraño cuando recitaba los versos del Diabolo Mundo, que dicen:

Sobre una mesa de pintado pino melancólica luz lanza un quinqué...

La telefonía sin hilos nos ha puesto frente al misterio del espacio; ya no lo podemos mirar con mirada distraída. Todo el espacio sabemos que está surcado por ondas de infinita sensibilidad, que nos envuelven en una gran canción sin ruidos. Nada parece que se agita en torno nuestro; el aire está mudo; el cielo azulca imposible en lo alto. Pero basta que ese mundo aéreo al que llamábamos vacío se pueble de rumores, de palabras, de músicas sorprendentes. Entonces nos damos

verdadera cuenta de que caminamos como por una selva encantada, llena de prodigios. Y la inteligencia del hombre poco a poco, va encendiendo la luz en esa encantada selva, de cuyas maravillas sólo conocemos todavía una mínima parte.

El espacio está lleno de secretos; una vida de infinita variedad se agita en esos que llamábamos vacío; un mundo de cosas todavía inexplicable bulle alrededor nuestro, y por encima de nuestras cabezas. Los aviadores nos cuentan cómo el aire se parece a la topografía de la superficie terrena, cómo hay allí arriba depresiones, cimas, barrancos por donde se hundien o remontan los aparatos voladores. Pero en esa topografía del aire hay además... ¡quién se atrevería a imaginar lo que vive y alienta en esa región de los vientos y las nubes, de los cielos azules! Fuerzas, actividades, seres animados tal vez. Desde luego, sabemos ya que el tafido de la campana que nace en Londres, mensajeros invisibles se encargan de transmitirlo con una diligencia fulminante al oído de la persona que demora en Madrid.

Cada vez con más frecuencia se habla de la posibilidad de una comunicación directa con los habitantes de Marte. Asunto pura imaginación abandonado primeramente a los novelistas, motivo de burlas a veces, esa esperanza de poder llegar a entenderse con los seres supuestos del otro astro va entrando en la categoría de las aspiraciones probables. Tal prodigio colmaría las ambiciones del hombre. El misterio que nos rodea quedaría hendido, iluminado por la luz del conocimiento. ¿Por qué no? ¿Existe verdaderamente un límite para la ambición y la inteligencia del hombre? ¿Y el vacío existe de veras? ¿No es más prudente suponer que eso que llamamos vacío es, al contrario, hasta en sus proyecciones más remotas, una topografía natural por donde puedan tenderse caminos y puentes que permitan el

CAMPAÑA SANITARIA

La conferencia del Dr. Darder

Por falta de espacio no pudimos insertar ayer la amplia reseña de la conferencia que había dado nuestro estimado amigo el doctor don Emilio Darder.

El acto tuvo efecto, como anunciamos, en el local de los RR. PP. Agustinos, a la hora señalada.

El amplio salón vióse lleno de público, asistiendo muchas y distinguidas personas, prueba de que el tema escogido por el conferenciante había despertado interés en la opinión pública.

Empieza manifestando como a pesar de la pasividad con que viven nuestros ciudadanos y de la prosperidad material que aparentemente existe en Mallorca, opinamos que vivimos muy atrasados existiendo muchos problemas para resolver.

Hace notar, empero, el vacío en que suelen caer las propuestas de regeneración culpando de ello a la indiferencia con que vive el pueblo faltándole el más elemental estado de opinión. Y es porque se vive en un estado atrasadísimo de individualismo contrasamiento al de solidaridad que necesariamente debiera haber para progresar.

Para combatir este indiferentismo e individualismo fundamos «l'Associació per la Cultura de Mallorca» siendo menester para conseguir los fines propuestos que cada uno aporte sus esfuerzos a la obra colectiva.

En este último es únicamente como presenta su trabajo, animándole el propósito de llamar la atención sobre uno de estos problemas que tenemos abandonados—sobre el problema sanitario—y expresa que siente no tener otro camino que acudir a la crítica, pues para hablar de sanidad viene a ser como si fuésemos que construir una casa nueva donde estuviese emplazada una vieja.

Lo primero que debemos averiguar—dice—es si realmente está atrasada nuestra situación y que grado, para lo cual presenta una porción de cuadros comparativos de la mortalidad y natalidad en los distintos países del mundo.

Por las cifras de natalidad a primera vista se deduce que estamos relativamente bien ya que después de Santa Cruz de Tenerife es nuestra capital la que tiene menos de España, pero que hay que profundizar de algo más y analizar nuestra situación con relación a países extranjeros.

Así, dice, que el estado sanitario depende por una parte del clima, pero actualmente con los inmensos avances de la higiene puede mejorarse notablemente la situación sanitaria de un país, como lo demuestraban claramente el ejemplo de Cuba que de 30 por 1000 bajó rápidamente a 12 a causa de las enérgicas medidas llevadas a cabo.

Examinando en esta forma nuestra buena situación respecto de la península, ello depende en parte de nuestro buen clima, pero también hay que decir que hay que atribuir también a algún avance en higiene, como lo demuestra además del aspecto más lisonjero que aquí en general se observa, el que no se haya registrado jamás ningún caso de las enfermedades llamadas de la sociedad que en cambio anualmente se padecen por el centro, sur y poniente de España.

Pro si nos comparamos con las naciones progresivas resulta que estamos muy atrasados ya que la mortalidad de nuestra ciudad es superior a la de muchos países como Dinamarca, Noruega, Holanda, Suiza, etc., de condiciones naturales mucho mejores que las nuestras.

En los cuadros de natalidad hace observar como no podemos ir ya de peor en peor, pues a más de que vamos a la cola de España (seguimos en orden a Santa Cruz de Tenerife) y de ser nuestra cifra una de las más bajas en comparación a las de las diversas naciones, hay que apuntar que nuestro sobre-coeficiente de natalidad sobrepaja únicamente al de la natalidad en 2ª, cuando en la mayoría de sitios sobrepaja de 10 y en algunos de 19 y 20.

Pero no es esto todo: hay que observar, como muestra en uno de los cuadros, que nuestra natalidad va bajando de una manera alarmante y así si el sobrecoeficiente de 1910 a 1913 era 2'1 en el de 1919 a 1923 es solamente de 1'5 y aun realmente ha sido mayor el descenso, si se exceptúa como debe el año 1918, que da una cifra extraordinaria de mortalidad debido a la gripe, pues entonces el promedio de 1910 a 1917 aparece ser 3'42.

Si además examinamos el gran número de individuos débiles, anémicos, enfermos crónicos, etc. que tenemos entre nosotros, resulta aun mayor diferencia en desfavor nuestro, evidenciándose haber llegado nuestra raza a un estado extremo de degeneración.

Si como hemos visto nuestro estado sanitario resulta estar atrasado hay que dirigirse a combatir sus causas, pero para combatirlas eficazmente, lo primero necesario es saber cuales son, debiéndose atribuir este atraso principalmente al escaso e imperfecto conocimiento de la Higiene.

Por este motivo manifiesta que hará un breve resumen en sentido de vulgarización sobre su trascendencia, evolución y progresos realizados, mostrando a la vez las principales deficiencias que entre nosotros se observan, sino véase: lo que se ha dicho sobre Eugenia (ciencia del bien engendrar) reconocimiento y certificado médico materno; protección, asistencia e higiene del embarazo parto y maternidad; educación y protección de la infancia; estado de nuestras escuelas, inspección médica escolar, colonias escolares, escuelas preventorias para débiles es-

trófilos, educación sexual etc. Obsérvese el atraso de la higiene urbana en lo que concierne al defectuoso y rudimentario estado de canalización de aguas y alcantarillado, pozos negros, pavimentación, recogida y transporte de la basura, deficientísima organización de la brigada sanitaria y de la declaración, aislamiento y desinfección en las enfermedades contagiosas desconsideración del elemento higiénico en ciertos planes de reforma interior, falta de la debida amplitud en las calles nuevas y de plazas y campos de juego para los niños; higiene de la habitación, reforma o demolición de casas inundadas, construcción de casas baratas, plaza de abastos; vaquerías e higiene rural en las afueras de la ciudad; lucha contra las tifoideas; higiene industrial, etc., etc. Alude a las deficiencias del Hospital, incluida, casa municipal de beneficencia y se lamenta de la falta de estaciones de desinfección, hospitales para infecciosos, sanatorios, dispensarios y centros de higiene social tan bien organizados en otros países con enfermeras visitadoras, como base de toda la profilaxis.

Expone el terrible daño que ocasionan las tres extendidísimas plagas-alcohol, tuberculosis y sífilis a las cuales se deben principalmente la mortalidad infantil, mortinatalidad, la mayoría de los abortos, nacimiento de prematuros, de débiles y la existencia de casi todos los degenerados, criminales y locos.

Demuestra luego que la higiene es el factor primordial para el bienestar individual, familiar y social, así como de todo el progreso, y expresa que por este motivo los pueblos conscientes le han dado un lugar predominante y al haberla postergado es a lo que debemos nuestro general atraso.

Si queremos marchar camino adelante se impone, por consiguiente, la rápida ejecución de un plano de reforma higiénica.

Pero dice que debe irse con cuidado a no marchar tampoco demasiado atropelladamente y llama la atención sobre este punto ya que en Palma no hemos caracterizado tanto por lo poco como por lo desahogado que ha sido este poco que se ha hecho, lo cual es altamente desagradable, puesto que en higiene pública mucho peor que el no hacer nada resulta serlo su mal uso, porque ocasiona efectos contraproducentes. Así por una parte se desperdicia de la manera más indigna una porción menor o mayor de dinero, y hay que decir más indigna, porque no está el daño en la misma pérdida en sí, sino en que por el hecho de no apreciar el pueblo ningún beneficio y si solo un gasto, se produce en él un efecto decepcionante e irritante que luego puede ser un obstáculo a una reforma verdaderamente que ulteriormente quiera practicarse. Y por otro lado pueden resultar una serie de dificultades hasta producir desas irreparables.

Finaliza diciendo:

Imitemos a este pueblo ejemplar. Mucha propaganda de la Higiene mediante la enseñanza práctica y la educación constante a que debe someterse al niño desde su nacimiento, es lo indispensable. De esa forma llegaremos a ahuyentar esta prevención y falso concepto que de la Higiene aquí se tiene, desapareciendo la creencia de que la Higiene es una cosa complicada, terrorífica y vergonzosa, y especulativa, que tanto obstaculiza su marcha.

Con esto se llegaría a la convicción popular de que la Higiene es una práctica fácil y la más dignificante y amiga, con lo cual marcharía camino adelante por propio convencimiento y beneplácito de nuestros ciudadanos, que no sabrían pasar sin ella, como sucede realmente en todos los pueblos cultos.

Fue ilustrada la conferencia con proyecciones demostrativas de como se practica la propaganda de la Higiene en el extranjero.

El culto conferenciante, al finalizar su interesante disertación, fué largamente ovacionado por la concurrencia, que siguió con inusitado interés la conferencia.

De Felanitx

Futbol Infantil.—«Manacor F. C.», 5 «F. C. Felanitx», 0

El domingo, 13 de los corrientes, tuvo lugar el encuentro amistoso entre los *teams* infantiles del «Manacor F. C.» y el del Club propietario del hermoso campo de Sa Torra. Partido de entreno para los pequeños equipiers felanitxenses fué el concertado y magníficamente jugado con el infantil de Manacor, de sorprendente juego de combinación y *shoot*, el cual lleva dos años bien cumplidos de continuado entreno y persistente ejercicio que les ha valido pasar de las esperanzas, para ser bella realidad futbolística.

Mucho público.

Mucho público. extraordinario público acudió al campo de Sa Torra para presenciar el *match* infantil y debemos advertir, porque viene a cuento, que entre los *defenders* de los colores del «Felanitx F. C.» alineábanse los simpáticos chilenos Alfonso y Fernando Coll, muy aplaudidos toda la tarde, llenándose no obstante, como llevamos dicho, los palcos y gradas; y hasta en las carreteras que limitan el campo el gentío entusiasta se apretujaba. A los ocho días justos y cabales de gratuita afirmación se demostró que el público gusta de *ver juego* más que conocer la *fé de bautismo* de los *defenders* siempre que la defensa sea hermosa y noble; mejor, si es victoriosa. Y esto, aquí y en Belchite dó se canta la gloria de los tercios españoles en Flandes; de los famosos Tercios españoles de Alba y Farnesio, sin ciudadanos de España.

Más, dejémonos de disquisiciones y volvamos al encuentro del domingo tarde.

Durante el primer tiempo, favorecidos los manacorenses por el terreno y el in-

Remitido

Palma 14 de Julio de 1924.

Sr. Director de EL DIA:

Muy Sr. mío: En el último número de ese periódico, se insertó una carta del teniente Alcalde de este Ayuntamiento don Gabriel Villalonga y Olivar, dirigida al Director de «La Vanguardia Balear», que hace referencia a un suelto por mi publicado en este semanario bajo el conocido nombre de pseudónimo MANITAS; y como que en dicha carta me dedica apreciaciones injustas y depresivas, le estimaré si digno disponer la inserción de las siguientes líneas, a guisa de rectificación urgente; sin perjuicio de contestar con más amplitud al comunicante, en el expresado semanario a que la carta se dirige.

Ante todo he de hacer constar que en el escrito que ha servido de fulminante al Sr. Villalonga y Olivar no se falta en nada a la verdad, como este gratuitamente asegura; ni existe en él la menor contra-

CINE MARINA

Para hoy jueves 17 de Julio de 1924

LA ATLANTIDA

Academismo cinematográfico

Para hoy jueves 17 de Julio de 1924

EL ASOMBRO DE LOS ASOMBROS

Acadada de la novela francesa de PIERRE BEINOIT, interpretada por la bellísima artista rusa STACIA NAPIERKOUSKA, completando el programa un drama en 2 partes y una cómica.

LA ATLANTIDA será acompañada por el cuarteto que dirige el señor Portas.

queto Tolo, dominaron completamente consiguiendo marcar *tres goals* y revelarnos en el chico Barceló, el portero de las elegancias, el futuro Zamora mallorquí.

En el segundo tiempo sin bien continuó el dominio del «once» forastero de juego rápido y temible, seguidas arrancadas de los locales, llevadas con mucho acierto por el delantero centro y los interiores, Coll Sirey y Burdils, obligaron a intervenir repetidamente la defensa del «Manacor F. C.» no consiguiendo marcar a causa de fallarles *school* y decisión.

Los de la vecina Ciudad marcaron *dos goals* más, si bien el último no era válido de haberlo visto el *referee* por hallarse claramente *off-side* el medio del Manacor.

Terminado el partido el público complacido abandonó el campo teniendo frases de elogio para todos los pequeños equipiers, mayormente Rafael Ferrer y Barceló que durante todo el encuentro estuvieron colosales y trabajadores.

Bravo valientes muchachitos, simpáticos *defenders* de los colores del «Felanitx F. C.». En nuestro campo no se hacen distinciones. El mismo honor cabe al nacido en Felanitx que si vino de otras tierras, por su voluntad y cariño, para alinearse bajo los pliegues de su amado nombre.

Mossen Antoni M. Alcover, conferenciante

En la bella «Escuela Parroquial» obra meritisima de nuestro prelado, el M. I. S. Canónigo, don Antonio M. Alcover, dió su anunciada conferencia con motivo de la fiesta celebrada en honor y gloria del Santo mallorquí, el iluminado misionero del Amor de Cristo, Ramón Lull.

Después de saludar con su peculiar *consersa* a la ciudad de Felanitx, recordando sus primeros años cuando en compañía de su padre venia a La Cortera a *vendre blat*, tuvo palabras de gran elogio para la Escuela que nos cobijaba y también para el novel sacerdote, don Bartolomé Queitgas que durante el Oficio divino predicó, las excelstidades del Santo, con tan bello panegirico que constituye una risueña esperanza para el pueblo del malogrado y añorado amigo, Bartolomé Barceló, presbitero.

Explicó luego, con gran lujo de detalles, como se inició en Mallorca el renacimiento del lulismo, con la labor concienzuda de don Gerónimo Roselló, y el dichoso proceso del célebre pleito da la Comisión editora de las obras lulianas.

No queremos seguir el hilo de su *consersa* inoportuna y pesada; solo diremos, que nos pareció mal hablar de lamentables miserias humanas en momentos en que debiese honrar y enaltecer al mallorquí insigne encarnación del amor, a Ramón Lull.

El «Orfeo Auli» cantó algunas de sus mejores composiciones bajo la batuta de su director, don Bartolomé Gayá, viéndose obligado a repetir la hermosa «Balada Gallega» de Montes, para satisfacer el deseo del numeroso público y el ruego del ilustre conferenciante.—C.

15 julio 1924.

Gobierno civil

Ayer el Gobernador Civil recibió un oficio firmado por dos obreros de la fábrica de Alumbrado por Gas, en el cual se participa que reunidos todos los fogoneeros de dicha fábrica, mantienen la petición de una peseta de aumento sobre el jornal que actualmente perciben, como también la readmisión del obrero despedido.

Teatros

Cine Moderno

En este favorecido salón espléndidamente ventilado, tendrá hoy lugar la presentación de un escogido programa en el que figuran la primera jornada de *La casa del misterio*, emocionante serie francesa. La preciosa película *El adorable seductor*, interpretada por Lew Cody, el hombre más elegante de California.

Y se estrenará la chistosa cómica *Charlot*, en la calle de la Paz.

Servicio directo Palma - Marsella y viceversa

El vapor español

UNION

Saldrá de este puerto para el de Marsella dia 25 de los corrientes y de Marsella para Palma dia 30 admitiendo carga.

Para informes: «La Comercial», S. A. — Victoria, 14 y en Marsella Sres. J. B. Artaud & Fils Succrs. Paradis, 13.

CONSULTORIO DE UROLOGÍA

DE LOS

HERMANOS ALOMAR

Ex-alumnos de los Hospitales y Facultad de Medicina de París

Curación radical y rápida de la BLENORRAGIA mediante aparato Tratamiento moderno y eficaz de la SÍFILIS y Enfermedades de la Piel

Avenida Alejandro Roselló, 101-Pral.

(Cerca Estaciones — Teléfono 357)

CONSULTAS

PARTICULAR: de 10 a 12 y de 2 a 5 — ESPECIAL: de 12 a 1

Económica PARA OBREROS de 7 a 9 noche

DOMINGOS y FESTIVOS: de 8 a 1.

AVISO: Hay salas de espera reservadas para SEÑORAS

dicción, como también erróneamente afirma; ni menos se da en ninguna apostilla por fallado el pleito a su favor, como quiere hacer ver, obrando sin duda con obcecación. Y es de lamentar que aquel Regidor, para el que he tenido en otras ocasiones muchas palabras de elogio, que merecieron por su parte buena acogida, y a quien en el escrito a que contesta se le guardan toda clase de consideraciones personales, haya perdido la serenidad, y más que de restablecer la verdad, en lo que pudiera estar alterada (y no desde luego por mi parte), parece ser que se preocupa de fastigiar, haciéndome pasar como ligero o poco veraz cuando, por más que ahora y antes (a mí no se me ofusca tan fácilmente la razón) le he reconocido su cualidad de caballero, entre otras muchas dignas de aprecio, considero que el perder los estribos es mala dificultad para seguir cabalgando; por lo que no sería de extrañar que quedara a la postre tan caballero como antes, pero desmontado.

Hay personas de una ufania tan optimista, que creen que los aplausos de su cortejo resuenan por todos los ámbitos y no llegan a percarse de que con frecuencia al volver la espalda las palmas se truecan en cortes de manga y la adulación en censura o maledicencia, y claro está que para quienes viven tan fuera de la realidad, el que les hace volver los ojos hacia el reverso de la embriagadora lisonja no les merece otra consideración que la de un simple impostor.

Se trata de que el Sr. Villalonga y Olivar hizo encerrar en Capuchinos a un conductor de tranvías y que al cabo de algunas horas lo soltó; sin que de ello diera explicación alguna, que sepamos, en el Consistorio ni en otra forma que nos permitiera conocer las causas. Este hecho cierto ha motivado que corriera de boca en boca una versión del suceso poco favorable para dicho concejal, y después de escucharla una y otra vez, y de preguntar a quien podía estar enterado, cuando menos por referencias directas de uno de los protagonistas, creí que el hecho, que es de interés público, debía ventilarse, no en la sombra (donde tan pocos son los que sienten escrupulos de propalar las versiones sin cerciorarse de su exactitud), sino sacándolo a público debate, con todas las salvedades y expresando que había oído otra versión que dejaba intacta la corrección del aludido concejal; con lo que no solo creo cumplir un deber, porque a todos interesa saber el por qué se priva de la libertad a un ciudadano, por modesto que sea, sino también porque si la detención resulta motivada y alguien tendenciosamente o en propia defensa ha cuidado de propalar la noticia en forma opuesta a la verdad, el único medio o cuando menos el más eficaz para atajar la maledicencia es sacarla a la superficie.

Esto le ha dolido al Sr. Villalonga y Olivar, que alardea de democrata, y de cuanto yo dije no como cosa propia, sino recogiendo con todas las salvedades, una versión que había cundido y se venia comentando, no rectificas mas que un detalle, cual es él: de si tenia o no pase del tranvía; hecho este que dejaba a la decisión de su simple aserto, y por el que no hay razón de molestarse tanto, ya que ha sido moneda corriente en otros Ayuntamientos, de que formaba parte el Sr. Villalonga y Olivar, el que los tenientes de Alcalde solicitaran, obtuvieran y utilizaran tales pases, sin que sepamos que contra ello se rebelara en ocasión alguna el Sr. Villalonga, por lo que no habia para indignarse si le llegaban las salpicaduras, sino que debió contentarse con rectificar este extremo. Dice además que en la ocasión de referencia para nada invocó su re-

presentación municipal, cuando de ella se valió para ordenar a la Guardia urbana la detención.

El hecho de agredir al adversario, sin atender preferentemente a su propia defensa, parece indicar el deseo de desviar la cuestión y no ayudar a la rehabilitación, sino todo lo contrario; y menos cuando para hacerlo se incurra en los defectos que injustamente quiere afear a los demás; por lo que, no cuento seguirle por este camino, y menos pienso acudir a la cita que me da en el Ayuntamiento, donde pudo y debió anticipar sus explicaciones en la primera sesión, en vez de hacerlo ahora inoportunamente, cuando se ve acusado en la prensa, de la que huye para refugiarse en su sillón; donde, por más que diga, no me será dable contestarle, y a mí con la mordaza puesta no me place discutir.

El ver si le conviene que el hecho claro y diáfano se publique en la prensa y lo conozca todo el pueblo, o si cree preferible dilucidarlo en un discurso unilatral, de los que se quedan a merced del viento, porque generalmente lo más sonante no sedimenta en el acta y lo que recoge la prensa al vuelo puede luego ser materia de discusion. Yo opino que en esto, si ha de conservar su ufania, debe poner los puntos sobre las íes; pero él sabrá lo que le conviene.

No quiero abusar más de su hospitalidad, por lo que termino repitiéndome de V. atento y S. S. q. b. s. m. Gerónimo Massanet.

STUDEBAKER

El que lo prueba lo compra

3 chassis distintos

OLMOS, 101

Potes de vidrio con tapa a rosca

Para conservas, confitura, manteca, especíes etc.

CABIDA, 1 y medio Kgs. a 2 y 3 reales uno.

CASA ANDRÉS BUADES

Plaza de Cort, 8 - Palma

GABINETE

para curación de enfermedades de

PIEL, VENÉREO Y SÍFILIS

Diatermia, electrocoagulación, caustia fria, fulguración, alta frecuencia, uretroscopia, masaje vibratorio, nieve de ácido carbónico, etc. a cargo del Médico.

Antonio Alorda

MONTENEGRO, 8

Horas de consulta de 11 a 1 y horas convenientes

Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca

Fomento del Turismo

A partir del día 18 del actual quedará establecido un servicio regular diario para el Puerto de Pollensa, en combinación con el tren que sale de Palma a las 8'40.

Precio por pasajero.

Palma-Inca-Pollensa-Puerto, 4'80 pesetas.

Palma-Inca-Pollensa, 3'80 pesetas.

Palma 12 de Julio de 1924.—Por la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca.—El Director Gerente, Rafael Blanes Tolosa.

Pieceras

Para Abrigos sin prueba se necesitan en los Almacenes Fuster.

Plaza de Coll, (C'án Cherris)

SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

De Madrid

La cuestión de Marruecos

El viaje de Primo de Rivera
Tetuán 15.—A las ocho de la noche regresó de Ceuta el general Primo de Rivera y cenó en el Palacio de la Residencia con su séquito, mostrándose complacido de las visitas que ha realizado.
A las siete de la mañana marchó a Larache.

El nuevo régimen

Reunión del Directorio
Madrid 16 a las 16.—La reunión del Directorio militar terminó a las diez de la noche.
El general Mustiera dió una referencia.
Dijo que asistió al Consejo el subsecretario de Guerra y se aprobaron asuntos de trámite.
Terminó diciendo que el general Primo de Rivera se hallaba en Larache sin novedad.

Reunión en el ministerio de Gracia y Justicia

Madrid 16 a las 16.—Bajo la presidencia del magistrado del Supremo don Manuel Moreno Rodas se ha reunido en el ministerio de Gracia y Justicia la Comisión encargada de redactar el proyecto de Código rural.

En Palacio

Madrid 16 a las 20.—El contralmirante Magaz despachó con el Rey.
Luego cumplimentaron a este los generales Los Arcos, Naranjo y Conde de Asalto con sus hijos que son artilleros que asistieron a las operaciones últimas de Marruecos.
También cumplimentaron al Monarca

el teniente coronel Millán Astray y el oficial de complemento Enrique Martín.
El contralmirante Magaz
Madrid 16 a las 20.—El contralmirante Magaz despachó con los subsecretarios de Gobernación y Estado.
Recibió luego las visitas de los generales Burguete y Arjona y del gobernador de Badajoz.

Política

Melquiades Alvarez a Asturias
Madrid 16 a las 16.—Don Melquiades Alvarez saldrá para Asturias en el correo de mañana.

El Consejo Superior Ferroviario

Reunión bajo la presidencia del subsecretario de Fomento
Madrid 16 a las 18.—Se ha reunido el Consejo Superior Ferroviario.
Presidió el subsecretario de Fomento general Vives, quien dió las gracias al Consejo en nombre del Directorio por la labor que ha realizado.
Confío—dijo—en la buena voluntad de todos para implantar un decreto que producirá en la práctica resultados beneficiosos.
Machimbarrena le contestó, retirándose luego el general Vives.
El Consejo deliberó.
El representante de los ferroviarios Alexandre se lamentó de algunas modificaciones introducidas en el proyecto que perjudican los intereses particulares de las Compañías, principalmente que se haya reducido tres meses el plazo concedido a las Compañías para solicitar su ingreso en el nuevo régimen.
En muchos casos no podrá cumplirse por necesitar dos meses para anunciar la convocatoria para las juntas generales extraordinarias donde se acuerde pedir el ingreso.

Expuso la conveniencia de elevar una moción al Directorio llamando su atención sobre la imposibilidad de atender dicho extremo.
Se aprobaron varios informes sobre la construcción de ferrocarriles de Cabanas de la Sagra al puente de Elgodor, de Cáceres a Trujillo y de Trujillo a Logroño.
Se designaron las secciones en que se dividirá el Consejo.
Como las secciones de explotación comercial, contabilidad y caja deberán comenzar a funcionar inmediatamente se aprobó la organización de sus oficinas, constituidas por personal técnico de los ministerios de Fomento y Hacienda.

Noticias generales
Consejo de Guerra
Madrid, 15 a las 24.—Hoy se celebró en Cuatro Vientos un Consejo de Guerra, contra el soldado Raimundo Becaril, acusado de haber producido daños y lesiones.
Palacio Valdés grave
Madrid, 15 a las 24.—Esta tarde se agravó de la dolencia que le aqueja el novelista don Armando Palacio Valdés.
La fiebre ha llegado a los 40 grados.
Un acuerdo disparatado
Madrid, 15 a las 24.—Habiendo del acuerdo adoptado en Barcelona entre actores y artistas líricos, ha dicho el señor Meana, Gerente de la Sociedad de Autores, que es un acuerdo disparatado y que no puede llevarse a la práctica.
El Sindicato de Madrid ha pedido al de Barcelona inmediata información del acuerdo.

El «Cataluña» en Lisboa.—Un incidente.—Guardias Marinas agredidos
Madrid, 15 a las 24.—Noticias de Lisboa dicen haber fondeado en aquel puerto el crucero «Cataluña», buque escuela de guardias marinas de la armada española.
La oficialidad del barco fué obsequiada

en la Legación española con un banquete, organizándose después un baile.
Varios guardias marinas del «Cataluña» alquilaron un automóvil y al pedir la cuenta se negaron a pagarla por ser exorbitante.
Mientras buscaban un policía el chauffeur penetró en una taberna y excitó los ánimos de los parroquianos, los cuales atacaron en gran número a los guardias marinas, uno de los cuales resultó herido de un botellazo en la cabeza.
Varios transeúntes se pusieron de parte de los españoles y fueron conducidos al cercano puesto de la Cruz Roja, donde se les atendió.
Enterado del caso el Jefe de Policía estuvo a bordo del «Cataluña» a tomar declaración a los marinos y presentarles sus excusas.
Se practican activas gestiones para encontrar al chauffeur y a los agresores.

Un suceso extraño
Madrid, 15 a las 24.—En la escalera de la casa que habita el señor Domínguez Larranga, empleado de la Cámara de la Marina Mercante, explotó una bomba de dinamita que causó enormes desperfectos.
Los miembros de la familia Larranga estaban durmiendo y fueron despedidos de sus lechos sin que sufrieran daño.
La familia que vive en el primer piso se hallaba cenando y a consecuencia de la explosión fué arrojada al suelo toda la vajilla quedando hecha añicos.
Los vecinos que estaban asomados a los balcones han declarado que no vieron nada anormal en la calle.
Incendio
Huelva, 15.—En la Dehesa Tobibe un incendio ha destruido varias fincas.
Las pérdidas son muy grandes.

Los nuevos alféreces de Intendencia
Avila, 15.—Con toda solemnidad se verificó la entrega de los Reales Despachos a los nuevos alféreces de Intendencia.
Se dió con tal motivo una misa de campaña.

El Príncipe heredero de Egipto
Granada, 15.—El príncipe heredero de Egipto Osmar Abrahim y su esposa visitaron los monumentos y el Sacro Monte y presenciaron una zambra gitana.
En el tren correo marcharon a Córdoba, de donde irán a Sevilla y Madrid.

Buque embarrancado
Cádiz, 15.—En aguas de Tánger embarrancó el pesquero «María» de la matrícula de Huelva.
Sallaron varios barcos a auxiliarle; pero se desconfía de salvarlo.
El suceso de la Puerta del Angel
Madrid 16 a las 16.—Ante el Juzgado de guardia esta tarde desfilaron los testigos del suceso de la Puerta del Angel.
Segun parece no se trata de un cartelista, sino de un obrero que se subió al estribo y así pretendió hacer el viaje.
El cobrador le amonestó y disputaron llegando a darse de bofetadas.
El obrero se apeó en el trayecto, bajando tras él el cobrador llevando en la mano una manivela para contener a su contrario.
Comenzaron a golpearse hiriendo el cobrador al obrero.
Este entonces dió al cobrador una puñalada por la espalda.
A última hora el estado del herido era desesperado.

Desnuda por un auto
Madrid 16 a las 16.—Epifania Ruiz, de 27 años, domiciliada en la calle de San Vicente, al cruzar la plaza de la Independencia fué alcanzada por un auto.
Una aleta del coche le hizo trizas el vestido teniendo que refugiarse, casi desnuda, en un portal.
Para los juegos olímpicos
Madrid 16 a las 16.—Se han reunido los presidentes de los círculos madrileños para solicitar que se contribuya a la suscripción nacional para los gastos que origine la representación de España en la Olimpiada.

EL DIA publica diariamente ocho páginas

Revista de Prensa

Las clases medias

De un artículo de Gómez de Baquero: «Desde hace unos veinte años el problema social de las clases medias ha adquirido importancia. Los obreros, con el poderoso avance que han conseguido, han despertado a la pequeña burguesía. La clase media inferior ha empezado a comprender que ella también era un proletariado, o padecía algunos de los males del proletariado. Ha mirado con emulación y con envidia a los obreros. Se han publicado estudios numerosos, se han creado Asociaciones de defensa de las clases medias. Hasta funciona, o funcionaba antes de la guerra, un Instituto Internacional para el estudio del problema de las clases medias (Internationaler Verband zum Studium der Verhältnisse des Mittelstandes), creado en Stuttgart en 1903, y que, aunque de carácter privado, recibía subvenciones de muchos Estados europeos, entre los cuales, como advinirá el lector, no figuraba España.

¿Qué es la clase media? Recientemente en la *Revue Hebdomadaire* un escritor francés, M. René Johannet, ha escrito un justo y fundamentado elogio de la burguesía francesa. En él recoge la descripción que hace M. Saint-Leon de las diversas zonas de la clase media. La más humilde, recién salida del pueblo, se distingue por una buena instrucción primaria (se habla de la pequeña burguesía francesa), por un reducido patrimonio, que da al trabajo cierta seguridad frente a los riesgos de lo por venir; tiene a lo sumo un sirviente; es una clase laboriosa, ahorrativa, ferocemente económica. La componen pequeños comerciantes, propietarios rurales, empleados subalternos, artesanos que han adquirido cierta independencia, maestros de escuela.

La zona media de la burguesía posee generalmente instrucción superior, o cuando menos secundaria, un patrimonio seguro, que no la dispensa en absoluto del trabajo; tiene uno o dos criados. No ha llegado a alcanzar el coche o el «auto», a no ser en el campo, donde a veces el vehículo es indispensable para el ejercicio de una profesión. A esta burguesía media se une por la educación, aunque no por el patrimonio, puesto que carece de él, el proletariado intelectual o burgués; intelectuales y funcionarios que ganan menos que los obreros de oficio, retirados, viudas de empleados y militares, eclesiásticos, etc.

La alta burguesía, suele tener la misma

instrucción que la media, pero dispone de un patrimonio considerable que permite una vida holgada y aun de lujo, sin necesidad de trabajar. (En el estado actual de Francia, de 60 a 70.000 francos de renta si se trata de solteros, de 90 a 100.000 si se trata de una familia.) Tiene coche o automóvil, tres o cuatro criados. Figuran en ella abogados y médicos de nota, agentes de Bolsa, notarios, propietarios rurales, artistas de fama, comerciantes de importancia.

Aunque no es invariable la fisonomía de las clases medias en todos los países, su constitución y manera de ser es muy parecida en los pueblos del mismo tipo de cultura, como Francia, España, Italia. Los caracteres de las clases medias que pueden sacarse de la descripción de M. Saint-Leon son aplicables a las clases medias españolas. Son una cierta cultura, un pequeño patrimonio y podría añadirse un grado de maneras sociales. La clase media en España era «la gente de levita», cuando se usaba la levita. El hombre de la clase media es, en una abreviada síntesis, un *señor* que no tiene bastante dinero. Un *señor* porque posee cierta educación y finura de modales. Ya esa expresión de *señor* va sonando a arcaica, como lo antigua de hidalgo, y como la misma levita. Tiene empero su significación diferencial de clase. Recordemos las *Cartas a un obrero* y las *Cartas a un señor*, de la gran Concepción Arenal.

El *señor* que no tiene bastante dinero, quería vivir mejor. Se encuentra con frecuencia en situación económica inferior a la del obrero, porque tiene más necesidades, y las costumbres le obligan a algunos gastos que no considera indispensables el trabajador manual. Pero el ser un *señor*, no da derecho a tener dinero, si no se invocan otros títulos. La clase media que no tiene una verdadera definición económica, no podrá conseguir, como tal clase, resultados parecidos a los que ha conseguido el proletariado, desplegando un gran espíritu de organización y de disciplina, animado de la fe socialista y con una doctrina clara, aunque no absolutamente objetiva y científica, de lucha del trabajo con el capital. La clase media es una clase o un grupo de situaciones sociales en que hay demasiada movilidad e indeterminación, para que pueda hacer de ella un empuje como el de los partidos obreros. Quizá el porvenir de la pequeña burguesía está en engrosar el movimiento socialista.

Maeztu la señala un ideal de cultura. En realidad, el movimiento cultural moderno es hijo de las clases medias, principalmente. Estas clases han sido el nervio de las naciones en el siglo XIX. Lo bueno y lo malo de la época es obra suya. Hay que decir en su honor que han contribuido copiosamente al progreso humano y han sido el crisol donde se fundían los varios elementos de la sociedad moderna. La burguesía ha sido una clase liberal que ha pugnado por conciliar la libertad con la estabilidad. No desaparecerá, porque en todos los pueblos de organización algo compleja existen forzosa y necesariamente clases medias. Necesita renovar sus ideales y hacerse cargo del momento histórico. Todavía puede hacer mucho si acierta a situarse, no enfrente, sino al lado del socialismo.

Los poseedores de marcos

De un editorial de «El Sol»
«De cuando en cuando los desgraciados poseedores de marcos se congregan con el benemérito fin de pedir a Alemania la devolución de las pesetas empleadas en la compra de aquella moneda. Hasta ahora tan heroicos esfuerzos no han sido coronados por el éxito. Las peticiones y protestas no han tenido ninguna consecuencia, ni probablemente la tendrán mientras no se haga cargo de ellas el Gobierno español y, a su vez, el Gobierno no posea algún modo de coacción sobre Alemania. Los poseedores de marcos creen que existe un arma que se puede esgrimir con gesto de amenaza; el Tratado de comercio con Alemania, pendiente de negociación. Pero si los poseedores de marcos sostienen esta opinión y piden, como han pedido en su última reunión, que no se firme ningún Tratado con Alemania hasta que haya atendido la reclamación, otra gente, en cambio, se muestra tan dispuesta a un convenio comercial, muy favorable para Alemania, que solicita la supresión del coeficiente por moneda depreciada, con el cual ha querido evitarse la segunda consecuencia de la baja deliberada del marco, o sea la invasión de mercancía alemana y la salida de otros muchos millones de pesetas.

En realidad, la venta de marcos alemanes fué un sustitutivo de los empréstitos extranjeros, que Alemania no podía encontrar; solo que, en vez del interés, obra de estímulo el bajo precio y la esperanza de una alza futura. Con esta orientación ya sería más fácil, dentro de la dificultad, encontrar una fórmula de pago parecida a la de un empréstito cualquiera y

asi no se daría el caso tan lamentable para las potencias aliadas, que mientras las naciones vencedoras se encuentran gravadas con una enorme deuda exterior, la nación vencida no tiene ninguna. Pero ni así ni ninguna otra solución es hacendosa sin el consentimiento e intervención de los aliados, que han hipotecado todos los recursos de Alemania y ya es tarea bastante para ellos cobrar la deuda de las reparaciones sin meterse en más dibujos.

El Gobierno español, por sí solo, poco puede hacer; pero creemos que tampoco encontrará compañía por las razones dichas. Sin embargo, el Tratado de comercio puede ser, en efecto, un instrumento de cierta eficacia en sus manos. Pero ha de empezarse por no abolir el coeficiente de moneda depreciada para que no continúe la exportación de la peseta hacia las fábricas alemanas, donde ya están todos los millones perdidos por los compradores de marcos. Sabido es que la Reichsbank concedía créditos a los industriales, créditos en libras, pesetas, dólares, que luego se saldaban con pesetas, céntimos y centavos; la diferencia era ganancia líquida, que el fabricante empleaba en ampliar su industria y comprar primeras materias, que, una vez elaboradas y exportadas, le proporcionaban otro golpe de buena moneda extranjera. Y así, la competencia a nuestra industria se hacía con nuestras propias pesetas.

Nos parece muy justa la tercera petición de los tenedores de marcos, que dice «que el Directorio militar ordene una investigación en la contabilidad de los establecimientos bancarios, en averiguación de si han sido cumplidas las disposiciones de 29 de octubre de 1919 y posteriores». En estas disposiciones se prohíbe la compra de moneda extranjera que no se destinase a pago de deudas comerciales, a fin de evitar toda la especulación y se castigaba a los contraventores con una multa del cuatro por ciento del importe de la operación. Pero esta real orden no ha regido más que en el papel, porque la única manera de saber si se había cumplido era la investigación de la contabilidad de los Bancos y precisamente de ésta nada se decía. La especulación continuó y solo cuando una quiebra o suspensión de pagos pone al descubierto las entrañas de un Banco, es cuando nos podemos enterar de si se ha cumplido o no la medida. Mejor dicho, nos enteramos de que no se ha cumplido y es de esperar que hayo sido regla general.

Fácil o difícil el problema, el Directorio está en la obligación de hacer algo y evidentemente, lo primero ha de ser enterarse

de la magnitud del desastre, de su cifra matemática exacta, nombrando, como piden los perjudicados, «el empleado oficial que ha de hacerse cargo de la estadística de poseedores que obra en nuestras oficinas»; es decir, que ya está elaborada, pero que los Gobiernos no han creído oportuno y útil conocer»

Dr. Lobisch

Especialista en las enfermedades de la piel, antes ayudante médico y jefe interino durante 3 años del ambulatorio para enfermedades de la piel y venéreas del Instituto medicinal-clínico de la Real Universidad Munich (Alemania).

VILLA MODELO

esquina Avenida Conde de Salient, entrada calle San Miguel (frente carretera de Sóller) Parada Tranvía.

Consulta de 9 a 1

“RADIUS”
HORNILLOS A GAS DE PETRÓLEO LLAMA AZUL A PRESIÓN
5 céntimos de gasto por hora
3 minutos hierve 1 litro agua
LIMPIO, SEGURO, PRÁCTICO Y ECONÓMICO
CASA ANDRÉS BUADES
Plaza de Cort, 8 - Palma

Le Printemps
SAN NICOLAS, 3 Y 5
TRAJES BAÑO
PARA SEÑORA Y CABALLERO
CAPAS - GORRAS
GRAN SURTIDO

Pérdida
El domingo día 13 a las 12 de la mañana se extravió un Bolsa de plata desde la parada del Porticolet a la Iglesia conteniendo un rosario de plata y un pañuelo de color. Se gratificará al que lo entregue a la calle de la Iglesia, n.º 351.

PIEL
Eczemas, Herpes, Erupciones niños, Sarna, Grietas, Granos, Erisipela, Sebáceas, Escocidos, Quemaduras, etc. Curación sorprendente con POMADA ANTISEPTICA 19, Dr. Fiqueras, (Jeda). Farmacias, a 2,25, 3,50 y 5 pts.

DEPORTES

Ante los próximos partidos

Nosotros, los periodistas que en aras de nuestro ministerio lo sacrificamos...

Motivo palpitante es hoy un comentario a los próximos encuentros de football. En dos distintos campos locales...

Hay que presumir que en el de Buenos Aires se registrará alguna buena entrada. Aparte los socios que en derecho deben asistir gratis...

En los campos del «Balears» y «Regio-nal», competirán sus primeros equipos con el «Iluro» de Mataró. Todos tienen sus fuerzas equilibradas...

Al margen de los últimos acuerdos del Comité Provincial de foot-ball

La flamante mayoría del Comité Provincial de Foot-ball (copiamos el adjetivo de otro cronista), ha dado un mentis rotundo y definitivo a todas las cábales que se hacían...

Hay quien juzga a los demás comparándolos con sí mismo, y si es así, ya sabemos lo que hubiera sucedido si la flamante mayoría hubiese sido de los que divulgaban tales versiones...

En provecho del deporte, hubiese sido sin duda preferible, que el Comité hubiese dado la sensación, no diremos de severidad, pero sí de exigir la máxima seriedad.

Y quien no quiera ser objeto de castigo ya sabe que lo evitará cumpliendo estrictamente con lo reglamentado a este respecto.

Claro que las consideraciones que anteceden no convencerán a los que sin ninguna clase de reserva han acatado siempre cualquier decisión por absurda que sea...

Los verdaderos amateurs del deporte, los que defendemos la justa causa de la razón sin miras partidistas y solo con el deseo de que el futbol que tanto beneficia físicamente a nuestra juventud...

Replica al señor J. Font Martorell. No era el equipo campeón

Nos ha sorprendido un artículo literario (!) debido a la novel pluma del señor

Font, segundo cronista deportivo de «La Última Hora», en el cual pretende, y es mucha pretensión la suya, desmentir nuestra información del martes sobre el equipo del «Reus Deportivo»...

«El portero y el interior izquierdo del futuro equipo figuran en el equipo que desplazamos a Palma, porque Pellicer se ha casado recientemente y no quiere jugar y Ford se encuentra actualmente enfermo...»

Nosotros ya suponíamos al señor Font bastante avezado en viajes de propaganda, pero a la postre nos resulta escribirlo para no decir nada...

Lo que pasa en Ibiza

Como se sabe, dos de los tres Clubs que el «Alfonso» había federado han sido suspendidos en sus derechos federativos por carecer de terreno de juego.

Recientemente, algunos colegas han reproducido una información de un diario de Ibiza respecto a un telegrama que dichos Clubs separados habían enviado a la Federación Catalana solicitando una inspección directa alegando poseer campo de juego.

Como estos Clubs ibicencos, hay otros que desde aquellas fechas han acondicionado sus terrenos de juego, y estos lo mismo que aquellos podrán, después de la Asamblea y previa inspección de nuestro Comité Provincial, ser admitidos.

Iluro-Regional-Balears

Nos ruegan los directivos de los clubs Regional y Balears participemos a sus socios, que desde hoy de siete a once noche, en los respectivos locales sociales se despacharán las entradas especiales de socios...

Para el partido del lunes no está decidido aún en que campo se celebrará.

Aumenta por momentos la expectación que estos partidos han despertado, y es tanto el interés que los «equippers» del «Iluro» pondrán en la lucha...

Han causado excelente efecto unos carteles anunciadores de los partidos Iluro-Regional-Balears, debidos al lápiz del conocido artista señor Bonastre...

El Comité Provincial

Nota oficiosa

Anteanoche se reunió el Comité de Foot Ball, presidido por el señor Fornés. Se acordó recordar públicamente a los clubs adheridos la prohibición de concertar partidos con clubs no federados.

Se recibieron los documentos del Club Deportivo de Felanitx, para poderse federar; se acordó que dichos documentos quedaran sobre la mesa hasta pasada la Asamblea.

Ciclismo.—Décima etapa de la «Vuelta a Francia»

A las cuatro de la madrugada se dió la salida en Niza a los 66 corredores calificados.

Un público muy numeroso presenció los preparativos de la salida de la décima etapa; Niza-Briançon (275 kms).

La lucha a través de los picos alpinos fué durísima, adquiriendo alguna ventaja sobre sus rivales el italiano Brunero y el luxemburgués Frantz.

Estos dos llegaron casi juntos al término de la dura etapa, sacando a Bottechia 10 minutos de diferencia en la clasificación.

La llegada a Briançon

- 1. Brunero, en 12 horas, 51 minutos 5 segundos. 2. Frantz (Alcyon), en 12 h. 51 minutos 58 s.

- 5. Ayro, en 13 horas, 2 minutos, 2 segundos. 6. Alancourt, en 13 horas 8 minutos 19 s.

- 7. Muller, en 13 horas, 11 minutos, 2 segundos. 8. Buysse, en 13 horas, 16 minutos, 33 segundos. 9. Valizza, en 13 horas, 23 minutos, 16 s.

- 10. Thys, en 13 horas, 25 minutos, 45 segundos. 11. Cuveller, en 13 horas, 20 minutos, 25 s.

- 12. Haysse, en 13 horas, 30 minutos, 29 s. 14. Tiberghien, en 13 horas, 36 minutos 25 s.

- 15. Mottiat, en 13 horas, 40 minutos. 16. Englebert, igual tiempo.

- 17. Cannova idem. 18. Alavoine, en 13 horas, 40 minutos, 21 s.

- 19. Beeckmann, en 13 horas, 40 minutos 22 s.

- 20. Hardy, en 13 horas 43 minutos, 28 segundos. 21. Standaert, en 13 horas, 51 minutos, 54 s.

- 22. Ferrara, en 14 h. 54 minutos 29, segundos; etc. etc.

La clasificación general

Bottechia sigue en cabeza, y, por lo tanto, luciendo el maillot amarillo, con una ventaja de 40 minutos sobre el segundo, Frantz, y de 48 sobre Brunero.

Aymo ha logrado arrabatar el cuarto puesto a Bupsse, y Thys ha mejorado su clasificación en un puesto.

A Niza llegó Janer el 30, a dos largos de Mottiat y Englebert.

En la clasificación general, antes de partir para Briançon, ocupaba el lugar 34 y el 10 de su categoría.

Otro llegó en la novena etapa el 51, después de haber sufrido la rotura de la cadena en los últimos kilómetros, siendo su puesto en la clasificación general el 48, y el 24 en su categoría.

Antes de partir para los picos alpinos, el número de los clasificados era de 66 corredores. Puede decirse, pues, que nuestros representantes figuran dignamente en el lote de los gigantes del pedal.

Miguel Bover sale lesionado en uno de sus entrenos

Uno de los equipos inscriptos para la carrera de ocho horas organizada por la Unión Sportiva de Sans, que se celebró el domingo, sufrió una baja por un sensible accidente ocurrido al sprinter Miguel Bover...

Foot-Ball.—Una referencia del equipo uruguayo

El equipo del Uruguay puede darse por seguro que no jugará ya ningún partido en Europa. Eso dicen las noticias recibidas y eso confirma lo siguiente:

«El Gobierno del Uruguay acordó donar al equipo 20.000 pesos oro, para el regreso al Uruguay, sin jugar un sólo partido en Europa, pues no quieren que una derrota empañe la brillantez del triunfo alcanzado por el team en la Olimpiada.»

Después de la Asamblea

Dice el conde de la Mortera...

El conde de la Mortera, en contestación al documento de desagravio que le ha sido enviado por la Federación Nacional de Foot-ball de España, ha enviado al presidente de esta entidad una carta en la que dice que el deseo de criticar la actuación del anterior Comité...

Añade que su retirada de la asamblea obedeció no sólo a la forma en que se llevaban las discusiones, sino también a los ataques incorrectos e injuriosos que se le dirigían.

Desde el momento en que vi cómo se discutía—añade el conde de la Mortera—, me di cuenta de que al fútbol hispano se le estaba perjudicando notoriamente y que el daño que se causara sería irreparable.

Las federaciones, para adquirir el prestigio que ellas perdieron, han desprestigiado al Comité Nacional. En la última asamblea se han adoptado acuerdos fatales, en virtud de los cuales todas las regiones se han colocado en igual situación, sin que se haya tenido para nada en cuenta el prestigio ni los méritos de las mismas.

CINE MODERNO

(EL SALÓN MEJOR VENTILADO) Hoy a las 8 y media El mejor programa del día

LA CASA DEL MISTERIO

por IVAN MOSJOUKINE El adorable seductor

preciosa película en 4 partes por Lew Cody y Eileen Percy y Charlot en la Calle de la Paz 2 partes

LEA Y MEDITA La Historia de la vida particular de un pueblo, como la del hombre, comienza por la primera y más urgente necesidad, que es cuidar de la buena alimentación que han de proporcionarse, so pena de pasar hambre y morir. La Batería de Cocina de Aluminio Fundido marca FUNDAL es el resultado de muchos siglos de sucesivos perfeccionamientos introducidos por la experiencia humana en los artefactos útiles para guisar. Un hombre robusto, armado de un martillo no es capaz de romper una cacerola FUNDAL. El fuego más violento no puede destruir una olla FUNDAL. 20 años de malos tratos no consiguen estropear la Batería de Cocina de Aluminio Fundido, marca FUNDAL. Poseemos multitud de certificados que garantizan la absoluta salubridad y perfecta higiene de las Baterías de Cocina de Aluminio Fundido marca FUNDAL. UNICO PUNTO DE VENTA EN BALEARES CASA ANDRÉS BUADES PLAZA DE CORT, 8 - PALMA

Y los bloques, cuya dañosa formación se ha iniciado, traerán el descrédito de los comités nacionales y las excisiones, que serán la muerte del fútbol hispano.

30 años atrás 17 Julio 1894.—Se ha dotado de uniforme confeccionado con tela de jerga a los municipales de a caballo, lo mismo que a los guardias rurales.

GACETILLA

HALLAZGO.—En la tarde de ayer fué hallado en esta ciudad un billete del Banco de España. La persona que se considere ser su poseedor, podrá pasar por la farmacia de la Plaza de San Antonio, 61 donde darán razón del hallazgo.

- MUSICA EN EL BORNE.—Programa de las piezas que ejecutará esta noche la música del regimiento de infantería Palma en el Paseo del Borne: 1 P. D. El Gran Bajá, Fuentes. 2 Danza Oriental, Coll. 3 Fantasia de la ópera Fausto, Gounod. 4 Tardes de Alejandria, Montreal. 5 P. D. La hora tonta, Alonso.

Ferrocarriles de Mallorca

Con motivo de facilitar la concurrencia a los anunciados partidos de foot-ball, el próximo domingo día 20, el tren que sale de Palma para Manacor y La Puebla a las 20'10 retrasará su salida hasta las 20'45.

Linea de Santanyi: Servicio extraordinario entre Palma y Lluchmayor. De Palma a Lluchmayor a las 10'30 y 21. De Lluchmayor a Palma a las 12'30 y 22'30. Palma 16 de Julio de 1924.—Por la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca.—El Director Gerente, Rafael Blanés Tolosa.

EN LOS PUEBLOS

Infracciones, sucesos y otras demasías

Se niegan a prestar auxilio En Selva han sido denunciados 12 vecinos que se negaron a prestar auxilio en un incendio que se declaró en una casa. Pastoreo abusivo Por apacentar 2 cabezas de ganado vacuno en el punto denominado Ca'n Mariá del término municipal de Puigpuent, ha sido denunciado un vecino de dicho pueblo.

Por cazar con redes La guardia civil del puesto de Ibiza ha denunciado un individuo que fué sorprendido cazando con redes.

Las Ordenanzas municipales En Aiaró han sido denunciados 2 vecinos por infringir lo dispuesto en las Ordenanzas municipales.

El Reglamento de carreteras Por infracción del Reglamento de Policía y Carreteras ha sido denunciado un vecino de Artá.

La ley de caza La guardia civil del puesto de Ibiza ha denunciado un individuo que fué sorprendido cazando gorriones habiéndosele ocupado 15 de éstos. Igualmente por infracción de la ley de caza ha sido denunciado un individuo en Formentera.

Religiosas Santos del día San Alejo, confesor. Cuarenta Horas Empezan en la Misión en honor del gran Apóstol de la Caridad, San Vicente de Paul, fundador de la Congregación de la Misión e Hijas de la Caridad. Exposición a las ocho. A las nueve, Misa mayor. Por la tarde a las ocho y media, Rosario, Novena, Trisagio, Estación y reserva de S. D. M.

Otras Cuarenta Horas Concluyen en Sta. Teresa, también a la Virgen del Carmen. Exposición a las 6 y media, a las 9 Misa cantada. Por la tarde a las siete y tres cuartos, solemnemente Visperas, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Cuarenta Horas fuera de turno Empezan en las Miñonas, dedicadas a San Vicente de Paul. Exposición y misa a las siete, a las ocho y a las once, misas rezadas. Por la tarde a las siete y media, Rosario, continuación de la Novena del Santo con meditación y reserva de Su Divina Majestad.

Actos religiosos En San Miguel, empieza la Novena de Santa Ana, Madre de la Virgen, durante la misa, con solemnidad. —En Santa Magdalena, empieza la Novena de la Beata Catalina Thomás, por la mañana durante una misa, a las once.

Visita A Ntra. Sra. de los Desamparados, en el Socorro.

La pobreza de sangre, la debilidad muscular, la falta de apetito, el raquitismo en los niños, los dolores de cabeza en la época de pubertad, la impotencia son casi siempre debidas a pobreza de fósforo y otros minerales en el Organismo.

El Jarabe Hipofosfitos Aguiló

contiene el fósforo y todos los minerales necesarios al organismo en la proporción necesaria Un frasco es suficiente para notar una gran mejoría Pedido en todas las Farmacias al precio de 2'50 ptas. el frasco. Depósito general Aguiló de Son Servera Jaime II, 107 - Palma

IMPORTANTE REBAJA

- DE - CAFÉS TOSTADOS 8'00 pesetas el kilo 0'80 id. los 100 gramos Colmado Durán Cererols, 11

Rouma - Catarros
Cálculos - Neurastenia
CURA DE REPOSO

BALNEARIO TERMAS PALLARES

ALHAMA DE ARAGON
Gran Casino-Teatro Grandes
parques y lago navegable
Habitaciones desde 150 pesetas
Pensión desde 950 pesetas

LA FILADORA

125, SAN MIGUEL, 125

GRAN BARATURA FORZOSA POR CAMBIO DE LOCAL
NOTA DE ALGUNOS PRECIOS que refieren para la BARATURA

- Cortes Fiesta de 3 metros 3 Pesetas
- Tejido Fino de Sóller 1 Peseta metro
- Dril Superior de Sóller a 150 Pesetas metro
- Cotonet Mallorca Blanco a 125 Pesetas metro
- Perce! Camiseta Colores Superior a 150 Pesetas metro
- Lanilla Caballero 140 centímetros ancho a 3 Pesetas metro (Corte 9 Pesetas)
- Sábanas Curado superior 280 x 200 a 10 Pesetas
- Tohallas Creps y Granito a 1 Peseta una—Tejido fino superior de 2 pta. metro a 1'45

NOTA: A fin de que todo Mallorca pueda aprovechar esta inmensa baratura solo se venderá una pieza o un corte de los artículos anunciados a cada comprador. Por insuficiencia de local el 15 de Septiembre inauguración del nuevo local en los bajos de la casa Alzamora. 63 y 65, San Miguel, 63 y 65

GORRAS DE GOMA PARA BAÑO



CASA

CODINA

UNION, 8 PALMA



AMANTOS GOMAS

FÁBRICA
ARTÍCULOS
GOMA Y AMIANTO

MEDINA LA

ÚNICA FÁBRICA
VERDAD
EN BALEARES
RONDA PONIENTE
Y C. HORNABEQUE
S. CATALINA
TELÉFONO 10

CORREAS EMPAQUETADURAS

Calzado con piso de goma

Venta al Detail: Colón, 31 y 33; y Jaime II, 90 y 92

Obras nuevas

Andrenio.—Soldados y paisajes de Italia.
Emery.—Santa Maria Magdalena.
Gutierrez Camero.—El Conde Perico.
Verlaine.—Antaño y ayer.
Guido da Verona.—El libro de mi sueño erantia.
Biblioteca de Deportes.—Deportes atléticos
Strecker.—Telegrafía y Telefonía.
Noguera.—La pecuaria industria.
De venta en La LIBRERIA ESCOLAR, Pla-
za de Cort, 4.

La Americana

TIENDA DE CALZADO DE
ANTONIO NEGRE
94 - JAIME II - 94 - PALMA
Reconocida como una de las casas más
acreditadas, por el buen gusto y resultado
de la confección.
Fabricación manual. Precios económicos.
Especialidad en calzado para niños.

SARNA

Calados a máquina
a 0'25 metro
LA PROVIDENCIA
San Miguel, 30 y 32
Casa de recreo
Se vende una muy bien situada en Son
Serra, con piso, jardín, 2 fuentes y cochera.
Informes: José Cortés, Bolearía, 15.

PARA CEREALES

PIENSO NUTRITIVO
El molino IDEAL legítimo
CONSTRUCCIÓN ALEMANA
Tritura muelle y pulveriza
en una sola operación:
Maiz, Cebada, Algarroba, Habas,
Avena, Centeno, Chufa, Canela, Ye-
no etc. etc.
16.000 MOLINOS VENDIDOS
HUGO KATTWINKEL
Almacenes de Maquinaria
MADRID (Ap. 778) | BARCELONA
Ronda de S. Pedro, 4 | Teléfonos 136 108

Se alquila
Informes: En esta Administración Danús, 2

Vendo casi regalado
Una hermosa estantería con vidrieras y
Cajones, Tauleril y Balanzas.
Plaza Eusebio Estada, 4.

Se alquila
pequeño local, propio para almacén o despacho, renta 25 Pesetas Calle Noventitres,
travesía Anselmo Clavé a Alejandro Rosse-
lló, informes en primer piso 1.

GRAN OCASIÓN

FACILIDADES DE PAGO
Se venden varios chalets.
Informes: Herreria, 90.

Piano Chassaigne
en buen estado se vende.
Razón: En esta Administración, Danús, 2.

Traspaso
tienda de zapatería con o sin género. Local
muy amplio.
Razón: En esta Administración, Danús, 2.

Meritorio
para despacho, de unos 14 años se precisa
que sepa algo de Contabilidad y Mecano-
grafía.
Informes: En esta Administración, Danús 2

CAFE
Con muy buena clientela se vende o se
traspasa muy bien amueblado por urgir au-
tentarse su dueño.
Razón: En esta Administración, Danús, 2.

Se desea
Nodrizca con leche de pocos meses en las
inmediaciones de Palma o Campanet.
Razón: En esta Administración, Danús, 2.

Antonio J. Pastor

Plaza de la Fuente - INCA

Cemento :: MOSAICOS :: Bloques

En PALMA { Cemento } Don Alfredo Llompart Juliá
Avenida de Alejandro Rosselló, 14 y 16
{ Mosaicos } Don Mariano Jaquotot
Perejil, 11 y 13



Construcción

Caprocerías para automóviles y camiones.
Carruajes de todas clases.
Recomposiciones trabajo sólido y esmerado.
FACILITO GRATIS PRESUPUESTOS
A. VALENS, Juavert, 11 - Felanitx

SÍFILIS

El ROOS DEPURATIVO LAMBER, inmejorable reconstituyente, antisifilítico y refrescante de la sangre, cura completa y radicalmente la sífilis y todas sus consecuencias, impotencias, dolores de los huesos, adenitis glandulares, manchas de la piel, pérdidas seminales, poluciones, espermatorrea, herpetismo, albuminuria, escrófulas, linfatismo, linfocademonia, esterilidad, neurastenia, etcétera etcétera.

VENÉREO

Los CONFITES LAMBER dan a las vías génito urinarias el estado normal, evitando el uso de las peligrosísimas candelillas; quitan y calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar; los únicos que curan radicalmente las estrecheces uretrales, prostatitis, uretritis, cistitis, catarros de la vejiga, cálculos, incontinencia de orina, flujos blancos de las mujeres, blenorragia (gota militar), etc., etc.

Para correspondencia y consultas gratuitas también por cartas, que se contestarán seguidamente con reserva, dirigirse:

Medicamentos Lamber. Calle de Claris, 56. - BARCELONA
DEPOSITARIO Y VENTA EN PALMA DE MALLORCA
Centro Farmacéutico: Fideos, 12 y en todas las Farmacias de la Isla

Por 225 pesetas
vendo gramófono con 40 discos dobles.
Informes: En esta Administración, Danús, 2

Ocasión
por 15.000 pesetas dos casas con una porción
de tierra para edificar en Son Españolet pa-
rada tranvía.
Razón: En esta Administración, Danús, 2.

A sueldo y comisión
aceptaría corredor para vender en Palma, lu-
brificantes, cables de algodón, correas, etc.
Escribir, indicando referencias, a J. S. Ad-
ministración de EL DIA, Danús, 2.

Eseritorio
Hombre con bastante práctica, inmejora-
bles referencias y conocimientos lingüísticos
busca empleo.
Razón: En esta Administración, Danús, 2.

Arenal
Vendo solares dentro la población, faci-
lidades en el pago.
Informes: Restaurant Romaguera, Gamun-
dó, 7 - Lluchmayor.

Se vende
Horno tienda con su entresuelo Plaza de
Weyler, n.º 45 frente el Gran Hotel.
Darán razón: Palairet, n.º 102 entresuelo.

Compraria
Mostrador, de 2 y medio metros largo.
San Miguel, 83.

Alquilo
En Son Españolet, 2 habitaciones grandes
bien ventiladas para caballero.
Razón: Mazagán, n.º 38 - 1.º

Se alquila
En la calle San Miguel gran local para
Tienda u oficinas.
Informes: San Miguel, 214.

Excursionista
Desea relacionarse con otros para recorrer
los puntos pintorescos de la cordillera.
Razón: En esta Administración, Danús, 2.

EL DIA publica diariamente 8 páginas

Compañía Pinillos

Linea a las Antillas

Para Canarias, Santiago de Cuba y Habana, saldrá de Palma el día 28 de Julio el vapor

BARCELONA

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.
NOTA: La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días 23, 24 y 26
Para más informes dirigirse al Consignatario de la Compañía en esta.

Gabriel Mulet, Marina, 62, Palma

VERLO ES CONVENCERSE
PALACIO, 13

LIQUIDACIÓN RÁPIDA

Meñás «Fort» a pta. 0'50 par
Camisetas caballero » » 1'25
Tejidos (lavables) » » 1'00 metro
Baña egipcia para Señora » » 6'00 corte
Camiseta Señora confeccionada » » 3'50

Géneros blancos a cualquier precio
PALACIO, 13 (Al lado de la Diputación)

INTERESA AL PÚBLICO SABER

que en el Almacén de papeles pintados para decorar habitaciones de

J. HERNÁNDEZ

Calle de San Miguel, 21 - PALMA

Existe un extenso y variado surtido de papeles pintados de las mejores fábricas del país y extranjeras. Ofrece sus muestrarios a disposición de todos para que puedan ver las clases de papeles y sus reducidos precios. Papeles pintados desde 3 reales el rollo de 8 m. Como que esta casa no da comisión de ninguna clase a los intermediarios puede ofrecer con tal motivo la rebaja que disfruta quien de ella se surte.

La colocación del papel a 0'50 pesetas el rollo para al óleo y al temple con gran economía de precios.

Especialidad de la casa en rótulos al cristal.

Se llevan los muestrarios a domicilio, se hacen presupuestos gratis tanto de papel como de pintura. Rebaja de precios para los trabajos de pinturas, no se hacen descuentos ni se dan comisiones, las ventas al contado y precio de contado.

Gran surtido de papeles glaciés para cristales desde 2'50 pesetas el metro lineal.

Única casa en Palma que tiene sucursal en Barcelona - Canuda, 23.

En Barcelona hospédese Hotel Restaurant "San Agustín"

Plaza de la Igualdad, 3
La casa más conocida de Cataluña
Habitaciones modernas con agua corriente. Cuartos de baño, teléfono, etc.
Cocina Francesa y Española

Hospedaje desde 10 pesetas diarias

ULTIMAS NOTICIAS

De Madrid

Noticias

generales

Fallecimiento de don Juan Pavía Hernández

Madrid 16 a las 18.—Esta madrugada ha fallecido don Juan Pavía Hernández, conde de Pinafiel, de un ataque de uremia.

Perteneció al ejército y fué íntimo amigo de Canalejas y varias veces diputado a Cortes.

Desempeñó también los cargos de gobernador de Segovia e inspector general de Enseñanza.

Ultimamente se hizo ciervista.

Banquete en obsequio de aeronautas

Madrid 16 a las 18.—En el Real Aero Club se celebró un banquete en obsequio de los aeronautas que representando a España acudieron recientemente a tomar parte en el concurso de la Copa Gordon Bennet, en Bruselas, constituyendo equipos militar, naval y civil.

Presidió el general Vives, subsecretario de Fomento.

Se pronunciaron discursos.

La fiesta del Carmen en Madrid

Madrid 16 a las 20.—En el cuartel de marinería del ministerio de Marina con motivo de la festividad de la Virgen del Carmen se dijo una misa cantada el Patriarca de las Indias.

Asistieron el vicealmirante Barrera, el almirante Cornejo, el capitán general Fernández de la Puente, el contralmirante Carranza y otros generales de la Armada, jefes y oficiales.

Después se dió una comida extraordinaria a las fuerzas de marinería e Infantería de Marina.

El Instituto Alfonso XIII

Madrid 16 a las 20.—Se inauguró esta mañana el nuevo pabellón de desinfección del Instituto Alfonso XIII.

Pronunciaron discursos el director general de Sanidad y el inspector provincial señor Palanca.

Concurrieron muchos médicos los cuales fueron luego obsequiados con un «lunch».

Consejo de Guerra contra un soldado

Madrid 16 a las 22.—En el Aeródromo de Cuatro Vientos se celebró un Consejo de Guerra contra el soldado Raimundo Herrero, que atropelló a un transeunte conduciendo un auto.

El fiscal retiró la acusación y la Sala absolvió al procesado.

Un alcalde que ha desaparecido

Madrid 16 a las 22.—La policía sigue practicando gestiones para hallar el paradero del alcalde de Valldemosa del Teguima sin que hasta ahora haya logrado dar con su paradero.

Berengier a París

Madrid, 16 a las 22.—Mañana por la mañana, a las nueve y veinticinco, marchará a París, donde se propone pasar una temporada, el ex-alto comisario de España en Marruecos general Berenguer.

Del crimen

de San Ginés

Recurso de casación contra la sentencia

Madrid, 16 a las 22.—El fiscal de la Audiencia ha preparado el recurso de casación por infracción de la ley contra la sentencia que condenó al estudiante don Gonzalo de la Colina, que mató a su novia.

El recurso se tramitará ante el Supremo.

Palacio Valdés,

sigue grave

Madrid, 16 a las 22.—Continúa en el mismo estado de gravedad el novelista don Armando Palacio Valdés.

Se mantiene en una temperatura de 40 grados y algunas décimas.

Los médicos se muestran más optimistas.

De un doble asesinato

Detención del autor

Córdoba 16.—La guardia civil del puesto de Mirabueno, del término de Villaviciosa, comunica la detención de Valeriano Infante, apodado «Rano», autor del doble asesinato cometido en la finca Tejada.

La detención la han practicado dos rancheros.

Mariano Mariscal Pulido se presentó en el puesto de la guardia civil, denunciando que le habían robado 250 pesetas en billetes y un décimo de la Lotería.

Refirió que vió pasar a Valeriano llevando una escopeta rota y sospechando fuese el autor del robo requirió el auxilio del ranchero Eugenio del Rey Fernández, deteniendo al criminal y atándole fuertemente, mientras Rafael avisaba a los civiles.

Estos comprobaron el hecho, interrogando al detenido.

Este negó el robo, pero se confesó au-

tor de la muerte de sus hermanos José y Patricio.

Valeriano no tenía dinero, interviniéndole solamente la escopeta.

El detenido prestó la primera declaración ante el juez de Villaviciosa.

Parece ser que mató a su hermano disparándole un tiro; se descompuso la escopeta y luchó con el otro hermano, golpeándole y rematándole después con un hacha.

Se atribuye al criminal las frases de «lo que siento es no haber podido también matar a mi madre y a mi hermana».

Cotizaciones

de Bolsa

Madrid 16 a las 22'00

Interior contado.	70'10
Id. fin de mes	00'00
Amortizable 4 p8.	89'50
Amortizable 5 p8.	95'20
Exterior 4 p8.	85'00
Acciones Banco de España.	565'00
Banco Español Crédito	149'00
Rio de la plata	00'00
Hispano Americano	00'00
Compañía Arrendataria Tabacos	338'00
Azucareras preferentes	92'00
Azucareras ordinarias.	40'00
Cedulas Hipotecarias.	00'90
Ferrocarriles Nortes	322'50
id. Alicante	319'50
Francos	38'70
Libras	32'82
Dolares.	7'55

Barcelona 16 a las 24'00

Francos	38'80
Libras	00'00
Dollars.	7'53
Liras	00'00
Nortes	64'10
Alicantes.	63'30
Andaluces	00'00
Coloniales	00'00
Filipinas	229'00
Orenses	00'00
Platas	8'75
Dokcs	00'00
Cáceres Variable.	30'00
Francos suizos	137'25
Francos belgas	34'25
Buenos Aires.	2'44

De Barcelona

Incendio en una fábrica de papel

Barcelona 16 a las 24.—Anoche un incendio destruyó la fábrica de papel que el propietario de «La Vanguardia» poseía en la barriada de Pueblo Nuevo.

El fuego empezó en la techumbre que estaba recién pintada.

Se cree que inició el fuego, que se propagó rápidamente, alguna chispa de las calderas.

La sala de máquinas quedó destruida. Las pérdidas se calculan en cerca de dos millones de pesetas.

Todo estaba asegurado.

Gracias a los esfuerzos realizados por los hombres se pudo salvar el almacén de papel.

Un mal paso de «Larita»

Barcelona 16 a las 24.—El jocundo matador de toros Matías Lara «Larita» y José

Vilaseca Vila fueron anoche a divertirse y en el «Bar Chiringuito» se enredaron las cosas y el Vilaseca sacó una pistola amenazando al diestro malagueño.

Fueron conducidos al Juzgado de guardia en donde se aplacaron los ánimos y fueron puestos en libertad.

El sumario contra el exalcalde de Castelló de Ampurias

Barcelona 16 a las 24.—El juez especial de Figueras encargado de la instrucción del sumario contra el exalcalde de Castelló de Ampurias José Bordas Cuesta, por supuesta falsedad y malversación, le cita para que comparezca en el plazo de diez días con objeto de ser reducido a prisión y recibirle indagatoria.

El timo del policía

Barcelona 16 a las 24.—En la plaza de la Universidad fué detenido un sujeto llamado Luis Ochoa Velasco, acusado de

Antonio Albertí Vanrell

Ha trasladado su Consultorio a la
Calle del Sindicato n.º 215, 1.º

CASAMIENTO

Todas las familias que visitan nuestra Casa, encantadas, adoptan para siempre los

CALZADOS BAZAR BALEAR

Alta Calidad y Bajo Precio

COSIDOS A MANO Y

Directamente al consumidor

Sindicato, 57 - Palma

NERVIOS

Calma y cura las exaltaciones nerviosas el

Elixir Polibromurado REY

Venta: Farmacia REY - Colón, 37

haber detenido a dos individuos fingiéndose agente de la autoridad y exigiéndoles dinero para ponerles en libertad.

La colonia escolar al Escorial

Barcelona 16 a las 24.—Se tienen noticias de haber llegado al Escorial la colonia escolar de Barcelona, hallándose bien instalada y atendida.

Dos notas

contradictorias

Acerca de en donde Unamuno y Soriano enteráronse de la amnistía

Barcelona, 16 a las 24.—El periódico francés «Le Despeche» llegado hoy a Barcelona publica la siguiente información: «Un gran diario de París ha publicado la noticia de que su director, después de haberse llevado de Fuerteventura a don Miguel de Unamuno y a Rodrigo Soriano, navegaba con rumbo a la Isla de Madera, cuando se enteraron de la concepción de la amnistía.

Una nota de la Embajada de España en París declara que Unamuno y Soriano recibieron la notificación oficial de la amnistía en Fuerteventura y han comunicado a la autoridad competente que llegarán directamente de Fuerteventura a Las Palmas.»

La fiesta del Carmen

Regatas y otros festejos

Barcelona, 16 a las 24.—Con motivo de celebrarse hoy la festividad de Nuestra Señora del Carmen, Patrona de la Marina española, todos los buques mercantes surtos en el puerto ostentaron durante el día engalanadas sus arboladuras.

La fiesta oficial tuvo efecto este año en la Intimidad, a bordo del crucero «Rio de la Plata» fondeado en el muelle de Poniente, en donde se celebró una misa rezada asistiendo las autoridades militar y naval y entidades náuticas.

Amenizó el acto la banda del Asilo Naval Español que entonó la marcha real a la llegada del capitán general y en el mo-

mento de alzar, interpretando después es-

gocidas composiciones. Terminada la misa el comandante del buque obsequió a los invitados con emparedados y champán, brindando el capitán general por la marina española.

Poco después tuvieron efecto reñidas regatas al remo entre la marinería de la escuadra de Aeronáutica y la tripulación del crucero «Rio de la Plata».

Resultaron muy lucidas.

Todas las fuerzas de la Armada fueron obsequiadas con ranchos extraordinarios, habiéndose reunido en fraternal banquete, en el restaurant de las Planas, los contramaestres y demás personal subalterno de la Comandancia de Marina.

Asuntos

de Baleares

Excursionistas mallorquines en Zaragoza

Zaragoza 16.—Han llegado sin novedad a esta capital los excursionistas mallorquines.

Fueron recibidos por una delegación de la alcaldía.

Los expedicionarios estan muy satisfechos de la excursión.

CAFÉS TOSTADOS
LLOFRIU
SIN RIVAL EN AROMA
FINURA Y FUERZA

Extravío

de un perro perdiguero blanco fino, con manchas color chocolate, que desapareció día 29 de Junio último, suplicando al que lo tenga lo entregue a su dueño, que vive en la calle de Amador, n.º 16 en Manacor.

IMPRENTA DE «EL DIA»

GRANDES PARTIDOS DE FOOT-BALL

Entre el campeón de Barcelona 2.ª categoría

ILURO CONTRA REGIONAL

en el campo de éste, carretera de Soller, el SABADO día 19, a las 6'45 tarde

ILURO-BALEARES

Campo de Son Canals, el DOMINGO 20

ENTRADA GENERAL 1'50 PESETAS

SEÑORAS 0'50 ID.

Habrá servicio extraordinario de trenes y tranvías